

27 08 2015 г.

Усё ў іт ваіх іруках

Лад і жыцця

## ЯК СТУДЭНТУ АРГАНІЗАВАЦЬ ФЕСТИВАЛЬ

Калі вы думаеце, што арганізаваць фестываль могуць выключна вопытныя прафесіяналы, то памыляецеся. Часта дастаткова толькі натхнення і жадання дзейнічаць. Вось вам гісторыя Антона Сіманкова, 20-гадовага студэнта прыборабудаўнічага факультэта БНТУ, які выступіў ініцыятарам правядзення ў Мінску фестываля вулічных музыкантаў.



Пра сябе Антон расказвае, што стараецца не быць раўнадушным да таго, што адбываецца навокал. Вось і вырашыў узяцца за мерапрыемства, якое парадую людзей, а можа, для кагосьці будзе яшчэ і карысным.

— Хочацца даць шанц талентам паказаць сябе. А раптам некага заўважаць і запрасіць іграць у кавярню? Можа, гэта стане пераломным момантам у жыцці? — гаворыць хлопец. — А музычны фестываль таму, што мне падабаецца слухаць вулічных музыकाў. Ніколі не праходзіў міма тых, хто грае ў метро.

Са сваёй ідэяй малады чалавек прыйшоў у адміністрацыю Маскоўскага раёна. Яе адразу прынялі і прапанавалі месца правядзення фестываля: Верхні горад, дзе цягам усяго лета праходзяць розныя канцэртныя праграмы. Такого маштабу мерапрыемства Антону даводзіцца ладзіць упяршыню, але ён перакананы, што нявопытнасць не стане перашкодай для гэтага. Бо з уладамі ўсё ўзгоднена, і да ініцыятывы далучаюцца ўсё новыя ўдзельнікі.

— На шчасце, у нас яны вельмі крэатыўныя (Антон каля паўгода хадзіў і збіраў кантакты артыстаў, якія граюць у метро і на вуліцах. — Аўт.). Таму было складана толькі напачатку. А далей хлопцы і дзяўчаты самі пачалі падцягвацца і пісаць мне.

Нават падчас нашай размовы да Антона звярнуўся адзін чалавек і прапанаваў сябе ў якасці выступоўца на фестывале. Усяго іх, дарэчы, будзе больш за 20. Адной з «фішак» канцэрта стане незвычайны праект «Хангмелеон». Музыкант грае на розных інструментах, сярод якіх ханг (ударны перкусійны інструмент) і іншыя.

— З музыкам, дзякуй Богу, у мяне паразуменне, менавіта ад іх чую шмат прыемных слоў. Маўляў, вельмі крута, што робіш такі фестываль! — прызнаецца Антон.

— А ўвогуле складана арганізаваць фестываль? — цікавіцца ў суразмоўца.

— Гэтая доля вельмі цяжкая. Ужо сніцца, як мне пішуць наконт фестываля (усміхаецца). Але, акрамя таго, што гэта складана, гэта яшчэ і неймаверна цікава. Мне падабаецца мець стасункі з такой вялікай колькасцю творчых і проста неабыхавых людзей. Падабаецца арганізатарскае «каницель», яна захоплівае. А самае складанае — прымаць рашэнні.

На фестываль арганізатары запрашаюць у гэтую суботу, 29 жніўня. Уваход вольны, але будзе «гуляць» капаляш, куды ўсе ахвотныя змогуць пакласці ахвяраванні. Грошы перададуць у спартыўна-рэабілітацыйны комплекс «Эгалітэ», які займаецца развіццём адаптыўных і паралімпійскіх відаў спорту.

Дзіяна СЕРАДЗЮК.  
seradzyuk@zviazda.by

# «ЧАТЫРЫ КОЛЫ ВОЗЯЦЬ ЦЕЛА, ДВА — ДУШУ»

ВАДЗІМ ЛАПШОЎ З КЛІМАВІЦКАГА РАЁНА ВЕДАЕ, ЧАГО НЕ ХАПАЕ МЯСЦОВАЙ МОЛАДЗІ

Зразумець байкера можа толькі той, хто сам не ўяўляе сабе жыцця без равукага жалезнага зверу. Мой суразмоўца з такіх. Калі ён кажа пра матацыклы, вочы яго пачынаюць блішчаць. Гэта ж мора адрэналіну, воля да перамогі, ваяўнічы дух, выклік шкодным звычкам, нарэшце! Бо калі ты курьш цыгарэты ці п'еш горкую, ні пра якія спаборніцтвы не можа быць нават і гаворкі, як лічыць Вадзім Лапшоў. Ён не толькі вялікі фанат розных байк-злёт, але і таленавіты арганізатар. Дзякуючы яму Клімавічы ўсё больш становяцца вядомымі як яшчэ адзін перспектыўны цэнтр па драг-рэйсінгу. Дастаткова ўзгадаць, што апошні фестываль сабраў некалькі тысяч прыхільнікаў хуткай язды. Для мерапрыемства раённага маштабу гэта болей чым крута. Сярод удзельнікаў былі прадстаўнікі нават з Расіі. Ну, а гледачы прыехалі з усёй Беларусі.

## ПАЗАМАЗВАЎ УСЕ 800 МЕТРАЎ ТРАСЫ

Сёлетні драг-рэйсінг стаў для Вадзіма выпрабаваннем на трываласць. І справіўся ён з ім на выдатна. Людзі потым падыходзілі, паціскалі руку і казалі, што гэта было не проста спартыўнае мерапрыемства, а сапраўднае свята.

Ведалі б яны, чаго гэта каштавала арганізатару. Калі Лапшоў прыехаў на пляцоўку, якую выдзелілі пад спаборніцтвы, то за галаву схпіўся. Узлётная паласа былой вайскавой часці ўяўляла з сябе вельмі сумнае відовішча. Пліты раскалоліся, паміж імі расла высачэзная трава. І было не так шмат часу, каб прывесці ўсё ў парадак. Лапшоў амаль два дні не падымаючы галавы замазваў растанням тыя расколіны на дзвюх трасах агульнай працягласцю 800 метраў. Не менш уклаліся яго добраахвотныя памочнікі, якія да мазалёў на руках прывозілі ў парадак пляцоўкі для гоншчыкаў і гледачоў.

— Асабліва ўдзячны Алег Мехраліеву, яго сыну Руслану і Аляксею Каленьку, — добрым словам узгадвае сваіх аднадумцаў Вадзім. — Гэтыя тры чалавекі зрабілі немагчымае. Яны кінулі ў сацыяльных сетках кліч, каб сабраць як мага больш народу. Потым і іншыя падключыліся. Самааддана дапамаглі вучань 8 класа клімавіцкай школы №1 Сцяпан Сігееў. Матацыкл у яго няма, але яму вельмі падабаецца ўсё, што з ім звязана. Разам расстаўлялі турнікеты. А гэта 240 штук металічных агароджаў, якія спачатку трэба было пагрузіць, прывезці, расставіць, а пасля мерапрыемства зноў сабраць і прывезці назад. Колькі гэта здароўя каштавала, лепш не ўспамінаць. Але летась, калі толькі ўсё пачыналі, было яшчэ цяжэй. Я рады ўжо толькі таму, што ў нас атрымалася зрушыць справу з мёртвага пункта.

**Узлётная паласа былой вайскавой часці ўяўляла з сябе вельмі сумнае відовішча. Пліты раскалоліся, паміж імі расла высачэзная трава. І было не так шмат часу, каб прывесці ўсё ў парадак.**

Клімавіцкага байкера падтрымаў Алег Стукачоў, кіраўнік аўтаклуба «Шосты рэгіён» з Быхава, які дапамог з рацыямі. Вяла мерапрыемства студэнтка з Магілёва Кацярына Нікалайкова. Дарэчы, летась гэтую ролю выконвала галоўны спецыяліст галоўнага ўпраўлення ідэалагічнай працы, культуры і па справах моладзі Магілёўскага аблвыканкама Таццяна Меньшыкава. І ніхто з іх рахунак за свае паслугі не прад'яўляў. На падобных мерапрыемствах звычайна існуе ўваходная плата, але клімавіцкае стала падарункам для прыхільнікаў гэтага відовішняга віду спаборніцтваў. Але калі б кожны скінуўся хаця б па тысячы рублёў, Вадзіму Лапшоў не давялося б хадзіць з працягнутай рукой і збіраць грошы па арганізацыях горада на падарункі для пераможцаў. Яму было сорамна не аддзячыць тым, хто гнаў свае матацыклы з Дзяснагорска, Рослаўля, Бранска, іншых расійскіх гарадоў і паказаў найлепшы вынік. Прызвы атрымаліся сімвалічнымі, але ўдзельнікам і гэта было прыемна. Як ніяк, увага.

— Пасля першага драг-рэйсінгу ў Клімавічах матацыклы купілі пяць чалавек, а цяпер аматараў яшчэ прыбавілася, — кажа Вадзім. — Вось толькі, дзе ім стасавацца? Неяк сядзелі з сябрамі і разважалі на тэму, што ў Клімавічах ёсць для моладзі. Міжнародны фестываль «Залатая пчолка» разлічаны больш на дзятву. А што рабіць маладым людзям, якія захапляюцца тэхнікай? Чаму б іх не сабраць разам? Драг-рэйсінг



якраз тое, што можа і захапіць, і заахваціць. А лепш адкрыць гурток для заняткаў на багі.

## КАБ БЫЛО ДЗЕ КРУЦІЦЬ ГАЙКІ

Вадзім не толькі заўзятый байкер, ён яшчэ і кіроўца раённай арганізацыі ДТСААФ. У савецкія часы гэта была добрая кузня для выхавання моладзі. І грошы на гэта выдзяляліся вялізныя. Хлопцы маглі навучыцца тут і руль у руках трымаць, і са зброяй абыходзіцца, і нават скакаць з парашутам. Зараз мэты засталіся тыя ж, а вась са сродкамі стала, мякка кажучы, цяжкавата. На момант нашай сустрэчы Вадзім Лапшоў ламаў галаву, дзе ж узяць грошы, каб пагасіць запасы чанасць за ацяпленне. І нават пры гэтым зусім неапытнымі становішчы ён працягвае спадзявацца, што ў яго атрымаецца адкрыць пры арганізацыі гурток для аматараў хуткай язды на багі. Ён так красамоўна тлумачыў кіраўніку рэспубліканскай арганізацыі ДТСААФ, што гэты занятак па-сапраўдному можа захапіць моладзь, што той паабяцаў дапамагчы нават з набывцём машын. На жаль, пакуль справа не зрушылася. Але адкрыцця гуртка чакае не толькі Вадзім. Гэтага чакаюць ужо і тыя падлеткі, якіх ён паспеў захапіць сваёй любоўю да тэхнікі.



— У нашай арганізацыі ёсць аўтадром для гарадаў, вакол яго можна зрабіць трасу, — марыць ён. — Ніякіх асаблівых сродкаў на гэта не спатрэбіцца. Летась запытаўся ў дзядзю ў аздараўленчага лагера, ці гатовы яны займацца на багі. Папярэдзіў, што трэба будзе крыху плаціць за паліва, і яны яшчэ тады гатовы былі запісвацца.

Вадзім іх добра разумее, бо сам вырас сярод такіх жа захопленых тэхнікай людзей. З удзячнасцю ўзгадвае былога настаўніка па авіямадэльным гуртку Міхаіла Кузняцова. Той са сваёй машынай зліваў бензін, каб даць дзядзю магчымаць пакатацца. Дагэтуль свежыя ўспаміны ад язды на старым мапедзе, на якім сусед

дазваляў праехаць у абмен на катафоты. Падлетак тады зняў са свайго веласіпеда ўсё, што блішчала, і ў той вечар накатаўся ўволю. Калі пасталеў, замест паменшаных копія мадэляў стаў збіраць натуральныя. Першы матацыкл зрабіў на базе «Чэзэта». Цяпер удасканальвае «Днепр МТ», сваю трэцюю мадэль. Прызнаецца, што не прывык сядзець без справы. У яго руках заўсёды нешта ёсць — «балгарка», дріль, фарбы. Нават свайго сына-першакласніка заразіў. Смяецца: «Няма чаго яму каля камп'ютара сядзець, хай вучыцца гайкі круціць». Дарэчы, малы — ужо член ДТСААФ і адзін з першых у спісе ахвотных паруліць багі.

## 1300 МІЛЬ ЗА 23 ГАДЗІНЫ

На матацыклах Вадзім правёў амаль палову свайго жыцця. Каб зразумець філасофію яго захаплення, дастаткова ўзгадаць прымаўку: чатыры колы возяць цела, два — душу. Ён з захапленнем расказвае пра байкерскія злёты, пра тую неперадавальную атмасферу, якая там пануе. На памяць адтуль прывозіць значкі. Дарэчы, усе гэтыя мерапрыемствы не такія ўжо і танныя. Асобна каштуе ўезд, у 10-20 долараў ацэньваецца спецыяльны значок (яго можна не набыць, але мець — прэстыжна), дадаткова можна набыць шаўрон ці наліпку. Найбольш Вадзіму падабаюцца ўкраінскія злёты. Ён лічыць, што там усё вельмі добра арганізавана. Узгадвае, як аднойчы ў дарогу зламаўся матацыкл і яму дапамаглі зусім незнаёмыя ўкраінскія хлопцы. Пад уражаннем застаўся ад злёту ў расійскім Малаяраслаўцы. Гэта адзін з легендарных фестываляў, дзе збіраецца безліч людзей.

А два гады таму Вадзім Лапшоў атрымаў... амерыканскі тытул «жалезная задніца» (менавіта такі!). Прэзідэнт гэтай асацыяцыі (Iron Butt Association) Майкл Нібуўн даслаў яму з Амерыкі граматы, значок, наліпку і падрамнік. Трэба было праехаць 1000 амерыканскіх міль за 24 гадзіны, каб атрымаць статус крутога мотадальнабойшчыка. Вадзім нават перавыканаў план, пераадолеўшы 1300 міль за 23 гадзіны.

— Я доўга чакаў граматы, нават турбаваўся, што наогул не прайшоў выпрабаванне, але перад Новым годам усё ж такі атрымаў прыемны сюрпрыз, — як дзіця, радуецца байкер.

Марафон атрымаўся сур'езны. Па правілах, трэба было весці падарожны ліст, дзе адзначаліся ўсе месцы прыпынкаў і іх прычыны. На кожнай аўтапрапуцы нешта даводзілася набыць, каб атрымаць чэк. Усё, што магло пацвердзіць знаходжанне ў канкрэтным месцы, прыкладалася да справаздачы. Праз GPS-навігатор пільныя амерыканцы ўсё прасачылі, вымералі і нарэшце пагадзіліся: варты.

— У мяне прасты матацыкл — Suzuki GSF 600 Bandit, — расказвае Вадзім. — І я на сваёй «шасцісотцы» заняў першае месца, пакінуўшы амерыканцаў на іх круізэрах ззаду. На сваіх канапах на калёсах яны цот у цот прыежджалі. Атрымліваецца, што я круцейшы за іх.

Пра хуткасць, з якой ён пераадолеў гэтыя амерыканскія мілі, Вадзім сціпла маўчыць. Пасля такога марш-кідка, прызнаецца, тры дні да матацыкла наогул не падыходзіў...

Нэлі ЗІГУЛЯ. Фота аўтара.  
zigulya@zviazda.by